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Увод 

 

Фондовият пазар е пазар за търгуване на акциите на публични компании и 

основен финансов инструмент на икономиката днес. Тук се включват не само опциите 

за закупуване на акции, но боравенето с борсов индекс, Forex и пр. Фондовият пазар 

или борса и публичен пазар за търговия на различни фирмени акции по договорени 

цени. Това са и ценни книжа, които могат да се продават публично или да се търгуват 

без да се обявяват публично. 

Историята на фондовите борси сочи, че възникването им е свързано главно с 

развитието на държавните заеми и необходимостта от превръщането на държавните 

документи за дълг, т.е. държавните облигации в предмет на покупко-продажба. Силен 

тласък в развитието на фондовите борси дава зараждането и разширяването на 

дейността на акционерните дружества, чиито акции стават главен предмет на борсовата 

търговия. 

Фондовите борси следват процес на развитие, продължаващ векове наред.  

Днес няма развита пазарна икономика в света, в рамките на която да не 

функционира фондова борса. Всяка борса сама създава и определя своите правила за 

организация и търговия, като се спазват основните закони, регламентиращи борсите и 

ценните книжа. 

Фондовите борси осигуряват контакти между инвеститорите и 

предприемачите. Инвеститори в този случай са тези, които имат пари или свободни 

капитали и желаят да ги инвестират по най-ефективен начин. Предприемачите са 

бизнесмени, които осъществяват стопанска дейност, но нямат достатъчно капитали. 

Фондовата борса е икономически филтър, който определя успешно и неуспешно 

работещите предприятия и преструктурира капитала като го насочва от слабите фирми 

и предприятия към добре работещите, печеливши фирми. 

Днес фондовите борси са еволюирали изключително много, но все още не са 

достигнали  до нивото на електронната борса, която оперира 24 часа в денонощието, с 

директен достъп до нея от цял свят. Тенденциите за момента са на една обща борса за 

всяка валутна зона, с определен висок обем на транзакциите, като в далечно бъдеще е 

възможно да се очаква, ценните книги на всички компании да се търгуват на една 

единствена световна борса. 

 


